

2008設計論壇之後

如何提高設計的價值

文◎黃裕哲、整理◎陳宇潔

在今年的台北展中，經濟部技術處及自行車研發中心所主辦的國際自行車趨勢論壇，特別請來德國if總經理Ralph Wiegmann及美國Specialized總裁Mike Sinyard，談論設計的價值與企業競爭力的關係。本篇擷取設計論壇當中所談到的重要觀念，並配合相關文獻增修彙整而成，首重設計的真正目的與該注意的事項，避免以錯誤的作法進行設計，產生非預期之效益，期許能提供自行車業一個新的方法與價值。

在台灣很多企業都會想透過設計來提昇產業的價值，走出新的發展方向。但是多數中小企業遇到的問題是什麼呢？那就是：設計對企業到底是一個機會？還是只是多花費開發經費，卻無法得到實質幫助，也无法讓企業獲利？

◎ 設計對傳統產業的價值與國際趨勢

但無論從哪一個面向來看設計，設計對企業都是非常重要的，它可以幫助企業與員工溝通，並且提出遠景與方向，也能夠幫助企業與客戶交流，獲得共享資源與利潤的機會，所以設計是全面性改造的機會與思想的轉變。

如自行車業般的傳統產業，一般多是著重製造、加工，提供好的品質與合宜的價格，但較少去考慮到終端的消費者在想什麼？以及他們想要什麼？企業可以開始觀察市場與消費者，藉以提供更好的產品給客戶，與客戶共同發展出真正好的產品，如此才是投資報酬率高的方式。



▲德國if總經理Ralph Wiegmann談設計對中小企業的關鍵影響力。



▲美國Specialized總裁Mike Sinyard說明如何善用設計創造集團契機。

不管是在台灣或是在世界各地，多數的傳統產業投資在設計的部份大都少於9%，即使在德國也只有5%。對一般傳統產業來說，真正自行進行設計的比例也很少。但是針對設計的策略，其實設計是可以互相結盟，並不一定要完全自己來，但是必須要自己願意去掌握與參與，因為好的設計能幫助企業提高獲利，並提供一個新的價值與遠景，甚至是對生活的正向改變。當然在目前的科技與技術下，無法提前去辨識一個設計是好的或是可以獲利的，那是因為設計隨時因應環境與需求在改變。就經濟的面向來看，一個好的設計是可以提供更好的獲利空間；就技術上則可以提升技術的層次與整個生產製程的改變；就實質的企業形象來說，可以獲得客戶的認同與尊重。當然最重要的是提供市場更多選擇，從差異化的設計滿足不同市場的需求。

▣ 設計是全面性的思考

我們必須要知道設計並不一定能滿足全部的需求，就算能整合所有的需求條件，也不一定能有人人滿意的造型。它應該是全面性的思考：包括附加價值、結構與使用方式，甚至是在材料上的應用，以及如何幫助企業重新思考產品未來的走向。在全球有很多這樣的需求與改變，一個公司如何利用設計來革新、如何讓一個歷史悠久的公司重新獲得市場的認同與發展空間，都非常值得注意。可以去思考如何讓原有的產品保有既有傳統，又能提供新的方式與意象，進而帶動相關技術的變革。過去，產品的發展都是用技術來帶動產品，但設計也可以用來帶動技術，像材料

的發展便是很好的例子。

▣ 人口結構對設計的需求

從人口結構來看設計的發展，可以確定高齡化時代已經來臨。因應高齡化的社會，就會有輕巧的產品出現，這樣的商品也必須使用更輕、更好、更強壯的材料。過去高齡人口不一定願意花大錢，既要求好的品質，也看重產品的價格。但未來新的高齡人口就不一定如此了，這些未來的高齡人口，健康情形遠比過去的世代更好，經濟也更寬裕，最重要的是對數位產品的接受度高，並不像大眾所認知的古板封閉與保守。

其實不只是高齡人口，一般消費者也重視設計良好的產品。簡單來說，好的設計不是只因應高齡者設計，而應該對所有使用者都適用，因為真正的高齡人口不會喜歡去使用所謂「老年人的產品」，所以不要用設計師的想法去解讀老年人的想法。未來不需要有年齡做為產品設計的區隔，而是以真正的需求來設計。

人口結構的另一個指標是性別，女性消費能力的提高和消費習慣的改變，改變了產品發展的脈絡。以汽車銷售為例，女性消費者不一定走進展示間就要打開引擎蓋來看汽車的結構，他們更注意車子的性能與安全，在瑞典的富豪汽車就開始聘用女性設計師來設計汽車，結果設計出跟一般汽車不同的使用概念。浴室的設計也是一樣，過去我們常用生理的差異來做設計區隔，但是現在更多人從使用方式著眼，而非單純只是生理條件。我們要注意心理的感受與環境變化的關係，因為設計原本就是從觀察與體驗而來，不單只有憑空想

像，畢竟設計的真意是要幫助「人」的生活更美好。

● 設計有永續與流行兩種面貌

從永續性的觀點來看，設計不只是在乎使用材料能否回收。舉例而言，很多數位產品平時大多保持在待機狀態，如何減少此時的耗能，也是永續設計的重要考量點，是必須要去解決的問題。

但是生活型態和區域的差異也會影響產品的發展，就好像有的家庭會擁有2台以上的電視機，也有人願意用新的東西來換取舊的物品，如老傢俱、經典自行車等產品。也有些產品根本不實用還是很多人爭著要，人們不一定因為需求而渴望擁有，很多時候是因為嚐鮮與流行，這樣的產品並不一定是真的需要，而是導因市場的流行與人們的好奇心。

● 產品的介面是以人為導向

從產品的介面來談：設計必須要讓生活更簡單而不是更複雜。一般家庭同時擁有很多遙控器來控制不同產品，讓人必須耗費心思去學習操作方式，還不時要尋找遙控器。如何降低消費者摸索使用方式的心力，就是在設計中常說的「直覺式設計」。所以產品不應該是以科技為導向，創造出太多人們根本不需要的功能，而要從使用者的立場來發展。進而讓設計與研發結合，一個產品若是有太多的選擇性或是訴求多種功能，並不一定能夠讓產品得到認同，因為消費者或許只有一個簡單的需求而已。

另外，在賣場中常看到很多單一產品卻

有各種不同形式的包裝供消費者挑選，好的產品包括包裝要能吸引消費者選用，產品陳列與行銷方式也是一個非常重要的課題，所以設計是一系列而不是單獨存在的。也不只是呈現表象，更包含情境的營造與傳達。

● 品牌的設計讓企業價值增色

最後來看品牌與設計的關係，品牌可說是企業成功非常重要的加值條件。品牌要能讓消費者認同並且接受，是需要企業全面從上到下的整合，包括老闆與所有的員工都要能認知，這不只是一個表象的符號或是口號。自行車相關產業的品牌表現，似乎還處於專業人士的範疇，沒有使用的人不太會去注意。要是一個專業產品的品牌，能擴散到讓所有消費者都認識，不單認為這只是一個產品的牌子，而是一種語意或一種精神，才能讓消費者認同品牌而不單是產品本身。

良好的品牌有助於鞏固老客戶並且吸引新客戶，一般常說開發一個新客戶必須用產品本身4倍的費用，也因此不斷進行市場調查了解消費者對企業是非常重要的。企業必須了解如何透過其他的研究單位與設計單位獲得本身無法做到的資訊收集，不應該只是靠客戶直接的市場資訊。所以回到團隊合作的面向，設計不該是各自發展，必須要整合不同領域與技術才能達到良好成果，也必須改造企業整體的觀念，才能真正發揮設計的功用與價值。

作者簡介：

黃裕哲，現任自行車研發中心總經理室創意前瞻組主任。